

直令人詬病，情況也無法有效改善。基於公共停車空間公平使用及維護台北市道路交通順暢，所有台北市民均樂觀其成且拭目以待，希望警察局和交通

局能貫徹公權力，徹底執行清除路霸的行動。

二、最近，本席又接獲市民陳情指出，敦化南路一段六十五號吉時達快遞公司長期佔用道路做為工作場所，除將路邊禁止停車的紅線標誌塗黑，雙排停車，並佔用紅磚人行道及騎樓裝卸及堆送貨物，嚴重影響當地交通及居民生活品質。

三、本席於上任以來屢次接獲此類居民陳情巷道遭違規佔用案件，並曾於本月三日、十五日兩次，針對內江街鎮城廣告公司及長沙街圓環洗車業者，違規佔用道路做為工作場所提出書面質詢，警察局雖會函覆本席稱已要求業者改善，惟根據陳情市民指出，違規佔用巷道情形依舊，本席要求市府主管單位針對吉時達快遞公司及上述仍未改善案件，儘速處理並予本席答覆。

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一、有關部份市民違規佔用道路及騎樓，做為私人停車位及工

作場所，一直令人詬病，情況也無法有效改善乙案，本府警察局除一般常態取締外，另訂有「清除道路障礙實施計畫」每週一次聯合本府各相關單位加強取締。本府交通局針對上述路霸行為，正與警察局擬妥「掃除路霸清除計畫」，近日內即可實施，全面掃蕩。

二、另有關敦化南路一段六十五號吉時達快遞公司、內江街鎮城廣告公司及長沙街圓環洗車業者乙節，將請本府警察局

對於上述地點之違規行為加強取締清除，以維持本市市容觀瞻及交通秩序。

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、關於私設路障占用道路及騎樓，作為私人停車位及工作場所等，本府極為重視，早已列入重點工作執行，八十六年度並訂有清除道路障礙實施計畫，由各相關局處配合，現正積極強力執行中。八十六年度並訂有清除道路障礙實施計畫，由各相關局處配合，現正積極強力執行中。至於敦化南路一段六十五號吉時達快遞公司長期佔用道路做為工作場所乙節，本府警察局松山分局已依法舉發排除，同路段五十七至六十一號前禁停紅線被塗黑乙事，該公司否認其所為，本府另請交工處重新劃設；內江街鎮城廣告公司占用道路騎樓為工作場所案，轄區萬華分局已依權責取締排除；長沙街圓環洗車業者占用道路洗車案，查該處並無洗車業占用道路情事，係一智障者提著小桶在附近替人擦拭車輛業已勸離。

二、本府並責付警察局萬華、松山分局對鎮城廣告公司、吉時達快遞公司如再有占用道路騎樓為工作場所情事，查有實據、蒐證齊全，依刑法竊占罪嫌移送辦。

七十九

質詢日期：85年10月20日

質詢議員：秦慧珠

質詢對象：陳水扁市長、社會局陳菊局長

題目：殘障榮民不發殘障津貼，市府選擇性執法歧視榮民
說明：一、市政府社會局今年七月起發放敬老愛殘津貼，正當

各界認為此項政策可造福許多殘障弱勢族群之際，曾經戎馬一生之殘障榮民卻被社會局排除在外，如此歧視榮民，本席無法同意。

二、政府對榮民的照顧，是中央立法後的規定，殘障津貼的發放，是市府自行訂定，兩者毫不衝突，一位殘障榮民，既為殘障者，市府即應對其發放殘障津貼，不應因他是「榮民」就不發給，如此歧視殘障榮民，市府選擇性執法，實在毫不公平。

三、殘障津貼在社會局的規定中並無排富條款之設置，故其發放精神雖名為「津貼」，實有「年金」之意。

義在內，但領有政府補助生活弱勢者，卻反被排除在外，沒有「排富條款」，卻有「排窮條款」，領津貼之殘障者較一般殘障者更居弱勢，但反而被排拒在外，圖利強者而打壓弱勢者，如此不符合社會正義之社會福利，不得不讓人懷疑有其特殊目的。

而從陳水扁上任以來一連串施政方針，敬老津貼排除榮民、低收入戶生活補助減低榮民給付；更有甚者，區公所對前來申請殘障津貼的榮民要求簽署切結書，保證申請者是未領退除役官兵（包括榮民）院外就養金，且未居住於榮家。但社會局所提出經議會通過之殘障津貼申請需知之申請資格中，並未排除領有榮民院外就養金之榮民，執行單位卻在預算和發放辦法通過後，技術性的排除榮民，更可證明歧視榮民、陽奉陰違、欺瞞議會之態度。

四、市府現有規定將所有退除役官兵及榮民排除在外，認為他們居住在榮民之家或已領有院外就養金，就

不發給殘障津貼，但市府卻又不排除警察、教師或其他職業的殘障者，只獨獨排除榮民，足見民進黨所執政的市政府對榮民充滿偏見。

五、本席強調，榮民為國奉獻一生，功不可沒，政府在其暮年應安善加以照顧，市政府絕不可懷有偏見或歧視，處處剝奪其權益福利，因此本席強烈要求市政府殘障津貼之發放，不得排除榮民及退除役官兵，應立即取消歧視榮民之條款，儘速對其發放殘障津貼。

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、本市殘障津貼實施之原旨在照顧所有殘障市民，但基於公平考量，故以未領有政府發給之其他生活補助或生活津貼（如兒童補助、少年補助、殘障生活補助、中低收入戶老人生活津貼）者為申請對象。關於榮民領有院外就養金乙節，則係參照內政部八十三年十一月十八台⁸³內社字第327667號函轉行政院經濟建設委員會審議結論指示「榮民就養金視為收入，依『中低收入老人生活津貼計畫』之標準，其全戶平均每人每月收入在最低生活費用標準一・五倍以下者，按低收入戶標準發給老人生活津貼，惟與就養金合計最高不超過各地低收入戶第一款老人生活補助與生活津貼之合計……」（如附件一）故本市殘障津貼實施規定：領有院外就養金者，得申領本津貼核列等級之額度與本市低收入戶（生活照顧戶）生活補助合計數之差額，即四十歲以上重度殘障者得領差額每月九九〇元，二十歲以上極重度殘障者得領差額每月一、九九〇元。

或所領津貼差額較殘障生活補助為低者，仍可依「殘障者醫療復健重建養護及教育費用補助辦法」申請殘障生活補助（如附件二）。

附件一

內政部（函）
受文者：台北市政府

中華民國八十三年十一月十八日
台~~80~~內社字第327666七號

主　　旨：有關榮民宜否納入「八十四年度中低收入老人生活津貼計畫」實施問題一案，請照行政院經濟建設委員會審議結論辦理。

說　　明：一、依據行政院八十三年十一月八日台（八十三）內字第四一七六三號函辦理。

二、行政院經濟建設委員會審議結論：「榮民就養金視為收入，依『中低收入老人生活津貼計畫』之標準，其全戶平均每人每月收入在最低生活費用標準一

・五倍以下者，按低收入戶標準發給老人生活津貼，惟與就養金合計最高不超過各地低收入戶第一款老人生活補助與生活津貼之合計；一・五倍至二倍者，按中低收入戶標準發給。編列經費機關，由中央及省（市）、縣（市）各級社政主管機關，比照「八十四年度辦理中低收入老人生活津貼計畫」經費負擔比例編列。」

殘障者醫療復健重建養護及教育費用補助辦法

中華民國八十年六月七日內政部台~~80~~內社字第932250號令

附件二

中華民國八十四年八月九日內政部~~80~~內社字第848-1234號令第五次修正發布

第一章 總則

第一條 本辦法依殘障福利法（以下簡稱本法）第十四條第二項規定訂定之。

第二條 本辦法之補助，以依本法領有殘障手冊，並達本辦法補助標準者為對象。

第三條 本辦法所訂補助項目之經費負擔方式如左：

一、直轄市部分：直轄市政府自行全額負擔。

二、縣（市）部分：縣（市）政府負擔百分之八十五

，省政府負擔百分之十五。但教養與養護補助及低收入戶之各項補助由縣（市）政府全額負擔。

前項補助經費，省（市）及縣（市）政府應逐年編列預算辦理；財政確有困難者，應由中央政府補助

第二章 職業重建

第四條 職業重建費指殘障者參加職業訓練及就業輔導所需

經費，其補助項目、標準、方式由職業訓練主管機關定之。

第五條 負有扶養義務之列冊低收入戶殘障者，於其參加職業訓練期間，直轄市及縣（市）政府主管機關得依其扶養人數按最低生活費標準補助受其扶養人之生活費。

接受前項生活補助者，不得重複申領其他項目之生活補助費。

第六條 殘障者參加職業訓練，有左列情事之一者，得停發

、追回或要求賠償補助費及生活費：

一、受訓期間無故退訓者。

二、參加職業訓練結訓後未滿三年再參加者。但參加

進階訓練者不在此限。

第三章 教養及養護

第七條 教養補助費指殘障者依本法第十二條第一項第二款

轉介收托於日間托育社會福利機構、財團法人精神復健機構或護理之家、行政院國軍退除役官兵輔導委員會榮譽國民之家之補助費。

第八條 收容養護費指殘障者依本法第十二條第一項第二款轉介收容於住宿教養社會福利機構、財團法人精神復健機構或護理之家、行政院國軍退除役官兵輔導委員會榮譽國民之家之補助費。

第九條 教養及養護補助標準如左：

一、列冊低收入戶全額補助。

二、家庭總收入平均未達當年度每人每月最低生活費二

二倍者補助四分之三。

三、家庭總收入平均在當年度每人每月最低生活費二

二倍以上未達三倍者補助二分之一。

四、家庭總收入平均在當年度每人每月最低生活費二

倍以上者補助四分之一。

第十條 教養及養護補助，由依法設立之社會福利機構、財團法人精神復健機構或護理之家、行政院國軍退除

役官兵輔導委員會榮譽國民之家，檢具相關文件向收托殘障者設籍主管機關申請，並於獲准補助後相

對減免其應繳納之教養及養護費。

第四章 生活補助

第十一條

生活補助對象為家庭總收入平均未達當年度每人每

月最低生活費二點五倍且常獲安置於社會福利機構

、財團法人精神復健機構或護理之家、行政院國軍退除役官兵輔導委員會榮譽國民之家者；榮民就養

金視為收入。

同時符合申請殘障者生活補助及政府所提供之其他生活津貼要件者，僅能擇一領取。但低收入戶生活扶助及榮民就養金不在此限。

依前項所領取政府核發之各種生活補助，每月合計不得超過行政院核定之基本工資。

生活補助費每人每月核發標準如左：

一、列冊低收入戶之極重度、重度及中度殘障者每人每月核發新臺幣六千元，列冊低收入戶之輕度殘

障者人每月核發新臺幣三千元。

二、極重度、重度及中度殘障者每人每月核發新臺幣三千元；輕度殘障者每人每月核發新臺幣二千元。

第十二條

具有左列情形之一者，應停發生活補助費：

一、受補助人死亡者。

二、受補助人已獲安置於社會福利機構、財團法人精神復健機構或護理之家、行政院國軍退除役官兵輔導委員會榮譽國民之家者。

三、受補助人之家庭經濟狀況已改善，或殘障等級變更，未達補助標準者。

四、生活補助費未真正用於照顧受補助人者。

第五章 教育補助

說

明：一、本會審議八十六年度老人及殘障者乘車補助費預算時，曾立下但書：「……社會局所編列老人暨殘障上老人為對象，否則該項預算不得動支。」，但市府卻於日前行文本會，表示由於公車業者不願配合等理由，無法執行議會但書，使得市府不遵守議會決議再添一椿。

前項補助項目、標準由主管教育行政機關定之。
福利機構附設特殊教育班及在家自行教育之殘障者，得核發教育代金或以其他方面協助其接受教育。

第六章 附則

二、市府所舉之無法遵守但書理由為：

(一)公車業者不願配合提供六十五歲至六十九歲老人

乘車半價優待。

(二)六十五歲至六十九歲老人活動力強，需補助費用極為龐大，恐佔據龐大的社會資源，或影響其它福利項目之提供及七十歲以上老人權益。

本席認為全係推托之詞，蓋市府於去年發放敬老津貼時其年齡即定為六十五歲以上之老人，蓋認定為六十五歲以上之老年人口需要政府予以優惠與照顧，今年市府更編列預算支付六十五歲以上老人之健保費，諸多優惠措施中皆不排除對六十五歲至六十九歲老人之照顧，在免費搭乘公車之福利措施上，亦應克服萬難來達成，而非找尋藉口加以拒絕。

三、因此本席建議市府應「動之以情」與公車業者繼續溝通協調，請其本於社會公益、尊敬老人而提供半價優待。假設溝通不成，本席認為應由市府自行編列預算提供六十五歲至六十九歲老人免費乘車優待

第十四條 教育補助對象包括就讀於各級學校、政府委託社會福利機構附設特殊教育班及在家自行教育之殘障者。

第十五條 殘障者以詐欺或其他不正當行為領取補助費用或為虛偽之證明、報告、陳述及申報補助費用者，核發之主管機關得停發，追回其已發之補助費用，涉及刑責者，移送司法機關辦理。

第十六條 本辦法所定各項補助之申請文件、格式及程序，由省（市）主管機關定之。但教育補助之申請文件、格式及程序，由主管教育行政機關定之。

第十八條 本辦法自發布日施行。

本辦法中華民國八十四年七月十九日及八十四年八月九日修正條文自中華民國八十四年七月一日起施行。

八十

質詢日期：85年10月19日

質詢議員：秦慧珠

質詢對象：台北市長陳水扁

題 目：市府不得違反議會但書，應對六十五歲至六十九歲老人